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Ο ρόλος της Κυπριακής Αστυνοµίας στην αντιµετώπιση του φαινοµένου 

της νεανικής παραβατικότητας 

 
Στα πλαίσια της προώθησης των εισηγήσεων του ∆ηµοκρατικού Συναγερµού 
για τους τρόπους αντιµετώπισης του φαινοµένου της νεανικής 
παραβατικότητας, ο κ. Ιωνάς Νικολάου, Βουλευτής Λευκωσίας και επικεφαλής 
της Επιτροπής ∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως του ∆ηµοκρατικού 
Συναγερµού, µε επιστολή του προς τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας 
Τάξεως και τον Αρχηγό Αστυνοµίας, κατέθεσε προτάσεις αναφορικά µε τη 
µεταχείρηση των ανήλικων παραβατών από τις ∆ιωκτικές Αρχές, στη βάση 
της αρχής της αποφυγής οποιασδήποτε αδικαιολόγητης βλάβης που 
προκαλεί η επιβολή του νόµου σε αυτούς.  
 
Η παρατηρούµενη αύξηση της νεανικής παραβατικότητας, και ειδικότερα της 
εγκληµατικής συµπεριφοράς µε εγκλήµατα βίαιης και βαριάς µορφής 
(σεξουαλικής κακοποίησης, εµπρησµών, διαρρήξεων, κλοπών, βαριάς 
σωµατικής βλάβης, κατοχή, εµπορία και χρήση ναρκωτικών ουσιών), 
πιστοποιούν το σοβαρό πρόβληµα που υπάρχει και που δυστυχώς διαρκώς 
κλιµακώνεται. Για την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού πιστεύω ότι είναι 
απαραίτητο να αξιολογηθούν τα µέτρα που λαµβάνονται µετά την τέλεση από 
ανηλίκους της πράξης που τιµωρείται από τον νόµο. Συγκεκριµένα, θα πρέπει 
να αξιολογήσουµε: 
 
• τον τρόπο µεταχείρισης των ανηλίκων που βρίσκονται σε σύγκρουση µε 

τον νόµο από τις διωκτικές αρχές και ειδικότερα από τα όργανα της 
Αστυνοµίας⋅ 

• τις δυνατότητες των αστυνοµικών οργάνων να εφαρµόσουν τις 
κατευθυντήριες αρχές των Ηνωµένων Εθνών για το Σύστηµα της 
∆ικαιοσύνης Ανηλίκων µε τις οποίες οι νέοι που βρίσκονται σε σύγκρουση 
µε τον νόµο θα πρέπει να απολαµβάνουν δίκαιης και ανθρώπινης 
µεταχείρισης και οι αντιδράσεις των αρχών να είναι ανάλογες µε τις 
συνθήκες του νεαρού ατόµου και της αξιόποινης πράξης⋅ 

• την ετοιµότητα των αστυνοµικών αρχών να καταγράψουν και να δώσουν 
δικαστική συνέχεια σε εγκλήµατα ανηλίκων. 



 
Σύµφωνα µε τους Στοιχειώδεις Κανόνες των Ηνωµένων Εθνών για την 
Απονοµή της ∆ικαιοσύνης σε Ανηλίκους (Κανόνες του Πεκίνου 1985), οι 
επαφές µεταξύ των Αρχών επιβολής του νόµου και του ανήλικου δράστη 
διευθετούνται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται η βλάβη σε αυτόν. Η 
έκφραση να «αποφεύγεται η βλάβη» καλύπτει πολλά χαρακτηριστικά 
ενδεχόµενης αλληλεπίδρασης, για παράδειγµα τα αστυνοµικά όργανα πρέπει 
να αποφεύγουν την χρήση σκληρής γλώσσας, τη χρήση φυσικής βιας, ή την 
έκθεση των νεαρών παραβατών σε επιβλαβές περιβάλλον. Από µόνη της η 
εµπλοκή σε διαδικασίες της δικαιοσύνης ανηλίκων ή η κράτησή τους στα κελιά 
των κρατητηρίων είναι επιβλαβής γι’ αυτούς. Η παρέµβαση των αστυνοµικών 
αρχών πρέπει να προκαλεί την ελάχιστη δυνατή βλάβη στον ανήλικο και/ή να 
αποφεύγεται κάθε επιπρόσθετη ή αδικαιολόγητη βλάβη. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, είναι φανερό ότι επιβάλλεται:  
 
1. Η άµεση και εξειδικευµένη επιµόρφωση όλων των υπευθύνων για την 

επιβολή του νόµου και ειδικότερα των αστυνοµικών. Η αστυνοµία είναι 
το πρώτο σηµείο επαφής µε το σύστηµα της δικαιοσύνης ανηλίκων και 
είναι πάρα πολύ σηµαντικό να ενεργεί µε ενηµερωµένο και κατάλληλο 
τρόπο. Εξειδικευµένες αστυνοµικές οµάδες θα ήταν για τον λόγο αυτό 
απαραίτητες, όχι απλώς για την εφαρµογή συγκεκριµένων αρχών, αλλά 
γενικότερα για τη βελτίωση της πρόληψης και του ελέγχου της 
εγκληµατικότητας των ανηλίκων και της µεταχείρισης των ανηλίκων 
δραστών.  
 

2. Η επιµόρφωση των διωκτικών αρχών πρέπει να γίνεται συστηµατικά 
και κατά τακτά χρονικά διαστήµατα, µε ειδικά σεµινάρια σε θέµατα 
όπως π.χ οι τρόποι αντιµετώπισης των ανηλίκων, η µεταχείριση τους 
κατά τη διάρκεια της σύλληψης και η διεξαγωγή της ανακριτικής έρευνας, 
καθώς επίσης και οι δυνατότητες υποκατάστασης µε άλλες εναλλακτικές 
διαδικασίες, η συµπεριφορά των αστυνοµικών οργάνων στις 
περιπτώσεις σύλληψης νεαρών παραβατών, τα δικαιώµατα των 
ανηλίκων και η προστασία τους κ.α. Περαιτέρω, θα ήταν σηµαντικό να 
εκδίδονται οδηγίες προς επιµόρφωση των αστυνοµικών και των 
άλλων υπευθύνων, για το χειρισµό των περιπτώσεων παραβατικότητας 
των ανηλίκων και την αποτροπή της εκµετάλλευσης τους.  
 

3. Η ενθάρρυνση της αποχής από την τυπική ανακριτική διαδικασία 
στο επίπεδο της αστυνοµίας και η αποφυγή της ένταξης των ανηλίκων 
στο σύστηµα της ποινικής διαδικασίας. Γι’ αυτό η διαδικασία κατά των 
ανηλίκων θα πρέπει να διασφαλίζει την ταχύτητα στην ολοκλήρωση 
της έρευνας, την αποφυγή της υποβολής των ανηλίκων σε 
αστυνοµική κράτηση, την ενίσχυση της νοµικής θέσης των ανηλίκων 
µε την αναγνώριση του τεκµηρίου της αθωότητας, του δικαιώµατος 
συµπαράστασης νοµικού συµβούλου το οποίο µπορεί να διορίσει 
αυτεπαγγέλτως και να πληρωθεί από το ίδιο το κράτος, του δικαιώµατος 
παρουσίας των γονέων τους, του δικαιώµατος των ανηλίκων να 
πληροφορηθούν και αντικρούσουν καταθέσεις, του δικαιώµατος για 
σεβασµό της ιδιωτικής τους ζωής κ.α.. 



 
4. Η σύσταση ειδικής οµάδας αστυνοµικών και άλλων αρµόδιων 

λειτουργών που θα χειρίζονται αυτές τις περιπτώσεις κρίνεται 
απαραίτητη. Κατά την άποψη µου, θα πρέπει το έργο της Αστυνοµίας να 
υποστηρίζεται από ειδικούς επιστήµονες και λειτουργούς του Γραφείου 
Ευηµερίας, οι οποίοι να βοηθούν τα αστυνοµικά όργανα στην ενίσχυση 
της νοµικής θέσης του ανηλίκου καθ’ όλη την διάρκεια της διαδικασίας. 
Για το σκοπό αυτό, θεωρώ ότι είναι απαραίτητη η σύσταση ειδικών 
οµάδων οι οποίες, εκτός από Αστυνοµικούς µε εξειδικευµένη 
επιµόρφωση, θα είναι στελεχωµένες και µε επιστηµονικό προσωπικό 
που θα ειδικεύεται στον τοµέα της νεανικής παραβατικότητας και το 
οποίο θα παρέχει υπηρεσίες παιδοψυχολόγου, επικοινωνίας και 
επανένταξης του νεαρού και ανήλικου παραβάτη στην κοινωνία. Το 
έργο των οµάδων αυτών θα πρέπει να γίνεται µε επιµεληµένη 
διακριτικότητα, λόγω φυσικά της νεαρής ηλικίας των παραβατών, της 
φύσεως των υποθέσεων και της κλειστής κοινωνίας όπου ζούµε. 

 
5. Η ενίσχυση του έργου των αστυνοµικών οργάνων στις αστικές 

περιοχές µε αυτές τις ειδικές οµάδες γιατί η αύξηση της 
εγκληµατικότητας των ανηλίκων έχει συνδεθεί µε την ανάπτυξη των 
µεγάλων πόλεων και την ραγδαία και απρογραµµάτιστη ανάπτυξη 
ορισµένων περιοχών. Οι εξειδικευµένες αστυνοµικές οµάδες θα ήταν 
απαραίτητες, όχι απλώς για τη βελτίωση και διατήρηση της ικανότητας 
των αστυνοµικών στις µεθόδους, την προσέγγιση και την στάση τους, 
αλλά γενικότερα για τη βελτίωση της πρόληψης και του ελέγχου της 
εγκληµατικότητας των ανηλίκων και της µεταχείρισης των ανηλίκων 
δραστών.  

 
6. Η διασφάλιση ότι σε εκείνα τα τµήµατα της Αστυνοµίας που έχουν σχέση 

µε τους ανηλίκους, θα υπάρχουν αρκετοί αστυνοµικοί ειδικά 
εκπαιδευµένοι κυρίως στους πάγιους κανόνες συµπεριφοράς και 
τις πολιτιστικές αξίες των διαφόρων εθνικών οµάδων µε τις οποίες 
έρχονται σε επαφή, όπως για παράδειγµα τους Ποντίους κ.α.     

 
7. Επιπλέον, οι Αστυνοµικές Αρχές να µπορούσαν, στις περιπτώσεις όπου 

συλλαµβάνεται ανήλικος για συγκεκριµένο παράπτωµα, να 
καταγράφουν σε βίντεο την ανακριτική έρευνα στην οποία 
προβαίνουν για διαλεύκανση της υπόθεσης. Αυτό θα έχει ως 
αποτέλεσµα την διασφάλιση των δικαιωµάτων, όχι µόνο του ίδιου του 
ανήλικου άλλα και των Αστυνοµικών οι οποίοι διενεργούν την ανάκριση, 
ως επίσης και την διασφάλιση του υψηλού επιπέδου των ανακρίσεων. 
Έτσι, στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν καταγγελίες για πιέσεις και/ή 
κακοποιήσεις κατά την διάρκεια της ανάκρισης, αυτές θα µπορούν να 
ελέγχονται και εκεί όπου κρίνονται βάσιµες να τιµωρούνται οι υπεύθυνοι.  

 
8. Η επανεξέταση της ετοιµότητας των Αστυνοµικών Αρχών να δίνουν 

δικαστική συνέχεια στις παραβάσεις ανηλίκων. Η παρατηρούµενη 
αύξηση της παραβατικότητας των ανηλίκων επιβάλλει την επανεξέταση 
της ετοιµότητας των Αστυνοµικών Αρχών στο να καταγράφουν και 
να δίνουν δικαστική συνέχεια σε εγκλήµατα ανηλίκων και των 



προτύπων δράσης και πράξεων που επιτάσσουν την παραποµπή τους 
στο ∆ικαστήριο. Οι διωκτικές αρχές θα πρέπει να έχουν το δικαίωµα εάν 
κρίνουν ότι τα γεγονότα που τους έχουν αναφερθεί είναι ασήµαντα ή 
αβάσιµα να κλείνουν την υπόθεση χωρίς να λαµβάνουν περαιτέρω 
µέτρα, όπως την παραποµπή της υπόθεσης στην Νοµική Υπηρεσία. 
Συγκεκριµένα στις περιπτώσεις των πληµµεληµάτων οι αρχές επιχειρούν 
πρώτα να βρουν µια εξώδικη λύση µέσα στο πνεύµα των σύγχρονων 
κανόνων αντιµετώπισης της νεανικής παραβατικότητας. Η παραποµπή 
σε ∆ικαστήριο σίγουρα θα στιγµατίσει τον ανήλικο παραβάτη ο οποίος 
στο µέλλον δεν θα διστάσει να διαπράξει ξανά το ίδιο ή ακόµα και πιο 
σοβαρό αδίκηµα.  

 
9. Και σίγουρα, όταν και εφόσον οι περιστάσεις του αδικήµατος που έχει 

διαπραχθεί επιβάλλουν την τιµωρία του ανήλικου, αυτή δεν πρέπει να 
είναι η λήψη δικαστικών µέτρων εναντίον του µε αποτέλεσµα την 
οποιαδήποτε ποινή φυλάκισης η οποία θα στερεί και την ελευθερία του, 
αλλά η παραποµπή σε ειδικά κέντρα ανηλίκων, εφόσον αυτά 
δηµιουργηθούν, τα οποία θα ειδικεύονται στην εκπαίδευση και την 
κοινωνική ευηµερία του ανήλικου, και στην υποστήριξη για την 
επανένταξη του στην κοινωνία. Η παράκαµψη της ποινικής 
διαδικασίας πρέπει να ενθαρρύνεται και η κράτηση του ανήλικου 
πρέπει να αποτελεί µια έσχατη διευθέτηση που δεν πρέπει να 
εφαρµόζεται, και σε περίπτωση που θα εφαρµοστεί η διάρκεια της 
πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο µικρή. Η διαπαιδαγώγηση έχει 
προτεραιότητα από την ποινή και η εφαρµογή υποστηρικτικών αντί 
τιµωρητικών µέτρων σε ανήλικους αποτελεί ουσιώδη κατευθυντήρια 
γραµµή των τρόπων αντιµετώπισης του προβλήµατος της νεανικής 
παραβατικότητας. 

 
Θα πρέπει επίσης να λάβουµε υπόψη ότι τις τελευταίες δεκαετίες στον 
ευρωπαϊκό χώρο επιχειρείται η ανανέωση του ποινικού δικαίου ανηλίκων, η 
οποία προσανατολίζεται στην πρόληψη των εγκληµάτων µε τη διευθέτηση και 
επίλυση των κοινωνικών συγκρούσεων δίνοντας σε µεγάλο βαθµό έµφαση 
στην παράκαµψη της ποινικής διαδικασίας (λ.χ. µεσολάβηση, αποκατάσταση 
της ζηµιάς), στην ανάπτυξη της ιδέας της υπευθυνότητας, στην εµπέδωση της 
συνείδησης δικαίου των νεαρών κοινωνών µε δίκαιες και ανθρωπιστικές 
εξωιδρυµατικές κυρώσεις και µε την κοινωνική επανένταξη του νεαρού 
δράστη του εγκλήµατος µέσω ενός πλέγµατος µέτρων διαπαιδαγώγησης και 
αρωγής, περιορίζοντας στο ελάχιστο τις στερητικές της ελευθερίας κυρώσεις.   
 
Καταλήγοντας θα ήθελα να επισηµάνω ότι παραµένει αδήριτη ανάγκη στο 
τόπο µας η δικαιοσύνη σε ανήλικους να απονέµεται µε ύψιστο γνώµονα το 
συµφέρον τους, το οποίο δεν µπορεί να ερµηνεύεται µέσα από νοµοθετικές 
διατάξεις που εφαρµόζονται και για ενήλικες. Για τον καθορισµό του 
συµφέροντος του παιδιού είναι αναγκαία η προσφυγή στα ίδια τα παιδιά, µε τη 
διερεύνηση της στάσης τους απέναντι στα έννοµα αγαθά.  
 
Συνεπώς, είναι αναγκαία η ταυτόχρονη λήψη νοµοθετικών, διοικητικών και 
άλλων µέτρων, και η αποτελεσµατική εφαρµογή τους στην πράξη µε γνώµονα 
το συµφέρον του παιδιού. Το σύστηµα δικαιοσύνης θα πρέπει να επιδιώκει 



την ευηµερία του νεαρού ατόµου και την ανάπτυξη της προσωπικότητας του, 
και της ηθικής υπευθυνότητας του ως πολίτη.  
 
Η νεανική παραβατικότητα είναι ένα φαινόµενο που επιβάλλεται να 
αντιµετωπιστεί συλλογικά, υπεύθυνα, σοβαρά και µε ιδιαίτερη ευαισθησία, µε 
κύριο στόχο την προληπτική και υποστηρικτική λειτουργία της Αστυνοµίας.  
   
 
ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
Βουλευτής Λευκωσίας 
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